## 省内



文创作品吸引众多游客前来打卡

"长春元素"文创作品爆火

## "85后"高校女老师 想让更多人爱上这座城

以54路有轨电车、冰雪文化、这有山、冬泳、锅包肉等长春地标性元素为创作主题,近日,一个叫"漫绘长春"的博主以"长春元素"文创作品,在网络上引起广泛关注,收获大量网友留言、点赞。这名创作者就是土生土长的长春"85后"女生,也是一名高校老师,名字叫彭朔。



彭朔和她的作品 本版图片 城市晚报全媒体记者 刘佳雪 摄



长春有轨电车文创



"君至长春"系列作品



特产文创作品



彭朔和她的团队

彭朔老师是如何与文创结缘,又是如何借文创讲述长春故事的?城市晚报全媒体记者对她进行了对话采访,走进她的文创世界,感受漫绘下的长春。

"从小就喜欢画画,我爸爸常带我拍摄老城区、老建筑,我家住在东朝阳路老城区,耳濡目染,这个缘分就结下了。"彭朔说,她18岁考上北京电影学院,大学期间的学习更唤醒了她用动画、电影讲故事的梦想。

2012年,彭朔回到长春工作,在吉林艺术学院从事数字媒体艺术的教学工作。后来,学校鼓励支持年轻教师创作立项,她立即想到,如何将本土文化与专业结合。

离家七年再度回到家乡,她感受到长春有一种独特魅力,很文艺又很有历史感。她尝试的第一个项目是"画下长春一百个角落",带上速写本、水彩盒、画笔,她一个个打卡儿时曾经的记忆:从54路有轨电车到动植物公园,从长春文化广场到一汽红楼,再到地质宫…—系列充满"长春味道"的建筑街区漫画被发布到网上,立即引发本地人和身在外地的长春人的强烈共鸣,勾起很多人怀念起久远的童年。而不少围观的外地游客,甚至因画而奔现,专程去她画中的地标建筑和老街探访,大家的深情互动与长春文旅的旺盛人气,引发一波长春热。

"不少网友在我的作品下面留言说,去长春打卡漫画中的场景,很感动很真切,要是有个实体物件带走做个纪念就好了!"彭朔说,因为大家的需求和建议,她尝试将"长春元素"绘画制作成文创产品,并取名"漫绘长春"品牌,所有产品都出自她的个人创意。冰箱贴、帆布包、印章、钥匙扣、明信片等物件,件件都烙印着浓郁的"长春印记"。

在所有的文创作品中,"流沙有轨电车"是她最满意的,也是爆火的一件文创作品。"之前电车的文创作品很多,但我的创意是借助流沙将电车两侧秋天的落叶缤纷、斑驳光照场景进行展现,同时在空间上也有分层变化,给人透视感,引发大家一致好评。"彭朔说,这条视频浏览量很快就超过10万,产品一售而空,关于长春有轨电车,也成了热度极高的文旅话题。

这段成功的经历不仅给彭朔巨大信心, 也让她感悟到城市文创产品的诀窍:"好的创作一定是有感情投入的,你首先要热爱这座城市。"随着对长春了解的深入,彭朔说,她越来越喜欢这座城市,每一处角落、每一段历史都是灵感宝藏。

为捕捉源源不断的创作灵感,彭朔也经常穿梭于长春的博物馆与各大景点之间,细细观察建筑风貌、人文景致,用心描绘其独特之处。

从前,一人、一笔、一个速写本便是彭朔的日常。灵感乍现时,她能心无旁骛创作一个下午。但由于网友、游客的需求不断增加,她又运营了一个线下小店,组建起一个10余人的小团队。"随着长春越来越火,这两年游客也越来越多。我想用我的设计,让更多人了解长春、爱上长春。要是能因我的文创作品'出圈',顺势带动长春旅游,那就更好了。"彭朔眼中闪烁着期待的光芒。

彭朔的努力也被更多人发现,受邀参加吉林大学杏花文化节时,她特意以吉大的杏花大道为蓝本,制作了一款专供版冰箱贴。后来,她受长春文旅部门邀请,带领团队历时2个多月打磨出由25组、114枚印章组成的"君至长春"系列作品,长影旧址博物馆、54路有轨电车、长春冰雪新天地,青春、炙热、创意、梦想……许多长春元素与美好相关的词汇"扑面而来",一时风靡网络,引来无数粉丝。

2025年的春天,彭朔依然很忙。除了日常教学,带领团队运营新媒体、创作新作品,她还准备出版两本新书,内容也将围绕她的文创作品展开。此外,她也和团队在构思,下一步计划推出"红色文创""长春土特产"等系列文创作品。

生活、成长在长春,彭朔觉得自己对这座城市的感情无法用言语表达。"可以说,我生活中的很多都是长春这座城市给予我的,质朴真诚的情感、现实生活中的亲友……还有过往那些美好的记忆都发生在长春。"彭朔说,在她看来,用年轻多元的方式为长春表达是理所应当的。

她希望能够通过自己的设计呈现更多面的长春,比如长春的烟火气、人文内涵,还有低调、平和的城市性格。"通过我的设计和创意去传递长春的鲜活,让更多人了解到这座城市是年轻而且富有活力的。"彭朔对自己的下一步规划充满了憧憬和期待。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪